

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

**Миграционные процессы в контексте национальной безопасности
современной России**

Петров Родион Викторович

Аспирант

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра
конфликтологии и национальной безопасности, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: centr770@yandex.ru

Выступая неким миграционным донором, Россия является сегодня одним из крупнейших центров притяжения мировых миграционных потоков. По данным Федеральной миграционной службы РФ, на территории страны в 2015 году находилось 10 961 437 иностранных граждан [4]. Однако не существует точной статистики, служащей достоверным инструментом оценки масштабов незаконной миграции и количества нелегальных мигрантов. В Россию они ежегодно мигрируют десятками тысяч - трудовые мигранты в поисках работы, а вынужденные (стрессовые) мигранты ищут новое место жительства в силу накалившейся социально-политической ситуации в ряде регионов СНГ и обострения в них конфликтов на межэтнической почве.

В Стратегии национальной безопасности РФ-2020 одной из основных угроз обеспечению национальных интересов признаются риски, связанные с неконтролируемой миграцией и организацией незаконных каналов ее трафика [5, п. 41]. С этими явлениями теснейшим образом сопряжены проблемы криминализации и «геттоизации» общества, а также расширение транснациональной организованной преступности, наркотрафика и торговли людьми, усиление террористических, экстремистских группировок. Эта дестабилизирующая социальный порядок анклавизация представляет действительную угрозу территориальной целостности, ведя к возникновению новых и обострению существующих региональных конфликтов, в том числе и по этническому признаку.

Внешняя трудовая миграция в России приводит к увеличению социального расслоения и росту доходов небольшой прослойки в ущерб социальному благополучию остальной части населения, что противоречит базовым принципам Стратегии-2020 [5, п. 7]. Однако на национальную миграционную политику оказывает влияние стремление бизнеса получать максимальную прибыль за счет низкооплачиваемых иностранных трудовых мигрантов в ущерб коренного населения, имеющего более высокие требования к уровню заработной платы, социальной обеспеченности и условиям труда.

Юг России - это самый полиэтничный макрорегион России, в нем проживают более 100 национальностей. Плотность расселения народов исторически сформировала непростой характер межэтнических отношений и взаимодействий, их потенциальную конфликтогенность. Межнациональное взаимодействие в пределах региона Юга России коррелирует и формирует общую миграционную активность и определяет этническую структуру миграционного потока.

Трендовые угрозы безопасности - прогрессирующий рост этнофобий, распространяющихся на разноэтнические старожильческие народы России, высокоинтенсивный «рост кристаллизации русского этнического самосознания по «оборонной» модели» [1], выполняющий роль катализатора, катастрофический по своему исходу.

ЦИНК составил рейтинг этнической напряженности в регионах России, в топ-5 регионов с крайне высокой напряженностью и неоднократными случаями массовых насильственных действий попали Дагестан и Ставропольский край [2]. Общий прогноз по этим субъектам - тенденция неблагоприятная, возможна дальнейшая эскалация конфликтов. В

числе субъектов с высокой напряженностью - Астраханская область, Краснодарский край, Ростовская область, прогноз - тенденция умеренно неблагоприятная, серьезный инцидент может спровоцировать массовый конфликт.

Уровень национальной безопасности страны соответствует уровню безопасности каждого региона. При наличии угрозы для региона априори возникает угроза для целостности страны, а, следовательно, и для национальной безопасности.

Национальная безопасность - состояние защищенности от внутренних и внешних угроз жизненно важных интересов личности, общества и государства [3]. Под интересами подразумевается совокупность потребностей, удовлетворение которых надежно обеспечивает существование и возможности прогрессивного развития всех трёх объектов.

Национальная безопасность - многоуровневая система, её основные элементы:

- безопасность личности, ее объектами являются ее права и свободы;
- общественная безопасность - материальные и духовные ценности общества;
- государственная безопасность - суверенитет, конституционный строй и территориальная целостность [3].

В новом федеральном законе «О безопасности» отсутствует подобный категорийно-понятийный аппарат, не дается концептуального определения ключевому понятию национальная безопасность и ее объектам.

Стратегия-2020, являясь документом стратегического характера, не определяет конкретные задачи по обеспечению национальной безопасности страны, в связи с чем появилась необходимость разработки новой усовершенствованной Концепции национальной безопасности. Она должна более полно отражать существующую миграционную ситуацию в стране, в том числе включать в себя обновленные характеристики миграционной и политической обстановки, раскрывать содержание угроз и вызовов безопасности России, предлагая механизмы противодействия им.

Таким образом, комплексность и системность подхода к реализации новой Концепции национальной безопасности вкупе с ревизией нового федерального закона «О безопасности» - это ключ к минимизации возникающих рисков и опасностей, угрожающих национальной безопасности и препятствующих достижению дальнейшего гармоничного развития России.

Ведение грамотной сбалансированной миграционной политики должно стать одним из приоритетных направлений деятельности российских властей. Юг России ни с экономической, ни с градостроительно-инфраструктурной точки зрения не могут принять слишком большое количество «стрессовых» мигрантов. Создание инфраструктуры национальной безопасности в сфере миграционных процессов на Юге России на данный момент не завершено, поэтому необходима доработка ее правовой базы и институционального обеспечения этой безопасности и тесно связанных с ней сфер (демография, образование, трудоустройство и др.).

Источники и литература

- 1) Бедрик А.В. Трудовая адаптация этнических мигрантов в условиях социальных рисков: на примере Ростовской области: диссер. ... канд. социол. наук. - Ростов н/Д., 2007. С. 3.
- 2) Гроздья гнева-2. // Рейтинг межэтнической напряженности в регионах РФ. ЦИНК

и Клуб регионов. <http://club-rf.ru/thegrapesofwrath/01/index.html>.

- 3) Закон РФ «О безопасности» №2446-І от 5 марта 1992г.
<http://base.garant.ru/10136200/#text>.
- 4) По статистическим данным Федеральной миграционной службы РФ на апрель 2015 г. <http://www.fms.gov.ru/about/statistics/data/details/135873/>.
- 5) Стратегия национальной безопасности РФ до 2020 г.
<http://archive.kremlin.ru/text/docs/2009/05/216229.shtml>.